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	Требования по организации и проведению муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии в 2010-2011 учебном году


Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по географии проводится в соответствии с Положением о всероссийской олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 02.12.2009 г. №696), Положением об организации и проведении школьного, муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников в Челябинской области (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 23.08.2010 г. №01-497 «Об утверждении Положения об организации и проведении школьного, муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников в Челябинской области»), приказами Министерства образования и науки Челябинской области от 21.09.2010г. №01-157 «Об обеспечении организации и проведения школьного, муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников в 2010-2011 учебном году», от 26.10.2010г. №01-660 «Об утверждении графика проведения муниципального этапа и состава региональных предметно-методических комиссий всероссийской олимпиады школьников в 2010-2011 учебном году».

В муниципальном этапе Олимпиады по географии принимают участие обучающиеся 7, 8, 9, 10 и 11 классов  образовательных организаций:

1. победители и призеры школьного этапа Олимпиады текущего учебного года в соответствии с квотой, установленной организаторами муниципального этапа - органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов, осуществляющими управление в сфере образования;

2. победители и призеры муниципального этапа Олимпиады предыдущего учебного года, если они продолжают обучение в образовательных организациях.

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по географии  проводится 21 ноября 2010 г. с 10.00 часов на базе образовательных
 учреждений, определенных организаторами муниципального этапа - органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов, осуществляющими управление в сфере образования.

Для проведения муниципального этапа Олимпиады организатором данного этапа Олимпиады создаются оргкомитет и жюри муниципального этапа Олимпиады. 

Муниципальный этап Олимпиады проводится по олимпиадным заданиям, разработанным региональной предметно-методической комиссией Олимпиады, с учетом методических рекомендаций центральной предметно-методической комиссии Олимпиады. 

Участники муниципального этапа Олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов, признаются победителями муниципального этапа Олимпиады при условии, что количество набранных ими баллов превышает половину максимально возможных баллов. В случае, когда победители не определены, на муниципальном этапе Олимпиады определяются только призеры.

Количество победителей и призеров муниципального этапа Олимпиады должно составлять не более 25 процентов от общего числа участников муниципального этапа Олимпиады в соответствии с принципами подведения итогов Олимпиады.  

Призерами муниципального этапа Олимпиады, в пределах установленной квоты, признаются все участники муниципального этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице за победителями. 

В случае, когда у участника, определяемого в пределах установленной квоты в качестве призера, оказывается количество баллов такое же, как и у следующих за ним в итоговой таблице, решение по данному участнику и всем участникам, имеющим равное с ним количество баллов, определяется жюри муниципального этапа олимпиады.

Список победителей и призеров муниципального этапа Олимпиады утверждается организатором муниципального этапа Олимпиады и направляется в Министерство образования и науки Челябинской области.

Победители и призеры муниципального этапа Олимпиады награждаются дипломами.

Все участники муниципального этапа Олимпиады проходят в обязательном порядке процедуру регистрации. Документами, подтверждающими правомочность участия обучающихся в соответствующем этапе Олимпиады, являются: копия приказа общеобразовательного учреждения, о направлении обучающегося на соответствующий этап Олимпиады и назначении сопровождающего лица; паспорт или удостоверение личности участника.
Муниципальный этап Олимпиады проводится в один тур, который состоит из двух раундов – тестового и аналитического.
Общее время на проведение муниципального этапа Олимпиады составит 
до 3 часов (180 минут): время на проведение каждого из двух раундов муниципального этапа Олимпиады (тестового и аналитического) целесообразно распределить следующим образом: до 60 минут – на тестовый раунд; 1,5 часа (90 минут) – на аналитический раунд.
Участникам олимпиады запрещено:

· использовать для записи решений авторучки с красными или зелеными чернилами;

· обращаться с вопросами к кому-либо, кроме дежурных и членов Оргкомитета;

· проносить в классы тетради, справочную литературу, учебники, атласы, любые электронные устройства, служащие для передачи, получения или накопления информации (кроме непрограммируемых калькуляторов).

После раздачи заданий аналитического раунда участники муниципального этапа Олимпиады могут задать дежурному учителю вопросы по условиям заданий. Ответы на содержательные вопросы озвучиваются членами жюри для всех участников данной параллели. На некорректные вопросы или вопросы, свидетельствующие о том, что участник невнимательно прочитал условие, должен следовать ответ: «Без комментариев».

Дежурные учителя напоминают участникам о времени, оставшемся до окончания тестового и аналитического раундов, за 15 минут и за 5 минут.

Участники Олимпиады обязаны по истечении времени, отведенного на каждый из раундов муниципального этапа Олимпиады, сдать листы для ответа. Участники могут сдать работу досрочно, после чего должны покинуть класс.
Муниципальный этап Олимпиады проводится в письменной форме по параллелям. Объединение параллелей в группы нецелесообразно в силу специфики построения школьного курса географии. Задания для каждой параллели строятся по принципу «накопленного итога»: в задания для 7 класса включаются задания по курсу 6 класса, и т.д. Задания для 11 класса включаются задания по всему основному школьному курсу географии – с 6 по 10 классы (как правило, наиболее сложные тесты и задачи из комплектов заданий для этих параллелей). Обязательным условием является включение тестов и заданий, построенных на краеведческом материале, а также на материале Великих Географических открытий. 
Задания тестового раунда муниципального этапа Олимпиады будут состоять из 25-30 тестов. Всего в задание аналитического раунда муниципального этапа Олимпиады будет  включено от 5 до 7 задач. В тестовые задания будут включено, наряду с «закрытыми», тестами несколько заданий, для ответа на которые необходимо не просто знать правильный ответ, но прийти к нему на основе логических заключений, основанных на знаниях основных закономерностей физической и социально-экономической географии. 

Итоги подводятся отдельно для 7, 8, 9, 10 и 11 класса. Оргкомитет обеспечивает   обязательное    шифрование    ответов участников олимпиады.
Жюри оценивает только записи, приведенные в чистовике. Черновики не
 проверяются. Правильный ответ, приведенный без обоснования или полученный из неправильных рассуждений, не учитывается. Если задание выполнено не полностью, то элементы его решения оцениваются в соответствии с критериями оценок по данной задаче. Все пометки в работе участника члены жюри делают только красными чернилами. Баллы за промежуточные выкладки ставятся около соответствующих мест в работе.  Итоговая оценка за задачу ставится у номера задания. Кроме того, член жюри заносит ее в таблицу на первой странице работы и ставит свою подпись под оценкой.

Разбор заданий проводится сразу после окончания муниципального этапа Олимпиады членами жюри. Апелляция проводится в случаях несогласия участника Олимпиады с результатами оценивания его олимпиадной работы или нарушения процедуры проведения Олимпиады. Время и место проведения апелляции устанавливается Оргкомитетом Олимпиады. Результаты тестового раунда не апеллируются. Для проведения апелляции Оргкомитет создает апелляционную комиссию (не менее трёх человек). Для проведения апелляции участник Олимпиады подает заявление на имя председателя жюри. На рассмотрении апелляции имеет право присутствовать только участник Олимпиады, подавший заявление. На апелляции повторно проверяется только текст решения задачи, устные пояснения апеллирующего не оцениваются. По результатам рассмотрения апелляции о нарушении процедуры Олимпиады апелляционная комиссия выносит одно из следующих решений:

· апелляцию отклонить;

· апелляцию удовлетворить.

По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с оценкой жюри выполненного олимпиадного задания апелляционная комиссия принимает одно из решений:

· апелляцию отклонить и сохранить выставленные баллы;

· апелляцию удовлетворить и изменить оценку в _ баллов на _ баллов.

Оценка может меняться как в сторону увеличения, так и в сторону снижения. Система оценивания олимпиадных заданий не может быть предметом апелляции и пересмотру не подлежит. Работа апелляционной комиссии оформляется протоколами, которые подписываются председателем и всеми членами комиссии.

Официальным объявлением итогов Олимпиады считается вывешенная на всеобщее обозрение в месте проведения Олимпиады итоговая таблица результатов выполнения олимпиадных заданий, представляющая собой ранжированный список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов. Участники с одинаковыми баллами располагаются в алфавитном порядке. На основании итоговой таблицы жюри определяет победителей и призеров Олимпиады. 
При подготовке  ко всем этапам всероссийской олимпиады школьников по географии необходимо пользоваться следующими источниками:

1.  География:  от  урока  к  экзамену:  Сб. задач: кн. для учителя /Под ред.
А. С. Наумова. - М.: Просвещение, 1999.

2. Задачи олимпиад по географии-95: Экспериментальное учебное пособие. /Под ред. А.С. Наумова. - М.:МИРОС, 1996.

3. Задачи по географии. /Под ред. А.С. Наумова М.: Мирос, 1993.

4. Климанов В., Климанов В. Земли и страны: Учебное пособие по географии-М.: Московский лицей. 1996.

5. Климанова О.А., Климанов В.В. География города: практические задания для старшеклассников. - М.: УРСС, 2002.

6.   Кунха С., Наумов А.С. Как готовиться к олимпиаде по географии. По материалам олимпиад National Geographic и Всероссийской олимпиады. М.: Аст: Астрель, 2008.
7. Максаковский В.П. Историческая география Мира. М.: ЭКОПРОС, 1997.

8. Максаковский В.П. Литературная география М.: Просвещение, 2006. 
9. Марченко, Н.А. Школьные олимпиады. География. 6-10 классы / Н.А. Марченко, В.А. Низовцев. – 4-е изд.-М.: Айрис-пресс, 2008.

10. Николина В.В., Винокурова Н.Ф., Камерилова Г.С. Олимпиады по географии. Книга для учителя- М.: Просвещение, 1996.

11. Олимпиады по географии. 6-11 кл.: Метод. Пособие /Под ред. О.А. Климановой, А.С. Наумова. – М.: Дрофа, 2002.

12. Холина В.П.,  Наумов А.С. География для школьников и абитуриентов: политическая карта мира. – М.: Просвещение, 2002.

13. Социально-экономическая география мира: справочное пособие для учащихся общеобразовательных учреждений, студентов, преподавателей /В.Н. Холина, А.С. Наумов, И.А. Родионова; под общ. ред. В.Н. Холиной. – 3 е изд., стереотип. – М.: Дрофа; Издательство ДИК, 2008.
14. Атлас географических открытий и другие издания, посвященные Великим Географическим открытиям и путешествиям.

15. Атлас Челябинской области. – Челябинск, 2010.

16. Природа Челябинской Области. – Челябинск: ЧГПУ, 2000.

17. Челябинская Область. Краткий справочник. – Челябинск, 2002.

18. Челябинская область в цифрах: Стат. Сб. /Челябоблкомстат. – Челябинск.
19. Андреева М.А., Маркова А.С. География Челябинской области: Учеб. пособие – Челябинск: Юж. - Урал. кн. изд-во, 2002.

20. Гитис М.С. Челябинская область. Занимательная география в вопросах и ответах. – Челябинск: АБРИС, 2004.

21. Маркова А.С. и др. Уроки по изучению географии Челябинской области. 9 класс: пособие для учителей/ А.С. Маркова, Т.Н. Малышева, Н.М. Чистякова. – Челябинск: АБРИС, 2008.
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